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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA QUINQUAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 13 DE 

MAIO DE 2014. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pelo Vereador Márcio Jaskulski.  

Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença 

dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos 

Subda, Juliano Tejada, Mario Valdir Brandeburski e Paulo Israel Longaray Martins. Ato contínuo, 

leitura e discussão da Ata da Quinquagésima Sexta Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Nenhum Vereador se manifestou na discussão. Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício nº 98/2014, 

oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 99/2014, oriundo Poder Executivo. Leitura do Ofício 

nº 100/2014, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 101/2014, oriundo do Poder Executivo; 

Leitura do Ofício nº 102/2014, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 02/2014, oriundo da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires; Leitura da correspondência oriunda 

da Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia. Dando continuidade, passou a----------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Projeto de Lei Legislativo n° 

004/2014, cria o Programa de Teste Vocacional para os alunos das Escolas Públicas Municipais e dá 

outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei Legislativo nº 004/2014 para a 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura do Projeto 

de Lei Legislativo 005/2014, Institui o Programa Agricultura Familiar Urbana e Rural na Escola 

Cidadã Priorizando, para merenda escolar, aquisição de hortifrutigranjeiros da Agricultura Familiar de 

Chuvisca. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei Legislativo nº 005/2014 para a Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura do parecer das 

Comissões de Constituição e Orçamento ao Projeto de Lei nº 12/2014, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de 01 (um) psicólogo, conforme Art. 227 a 230 da Lei 



 

 

2 

 

Municipal sob. 266/2011 e Art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. Discussão 

do Projeto de Lei nº 12/2014. Vereador Alcindo:  “Aqui esse Projeto entrou nessa Casa e se vê que 

é um profissional que se faz necessário nessa área para atender esse programa já implantado no 

município e depois também aqui nós temos um custeio até pelo governo estadual. Então se faz 

necessário esse programa e esse profissional também hoje só com vinte horas semanais, mas é o 

que tem no projeto deve ser o que seja realmente o que se faz necessário até o momento. Então eu 

já fui favorável na Comissão e acredito, serei favorável a esse votando favorável também a esse 

profissional e acredito que se faz necessário mesmo seria isso.” Vereador Cylon: “Eu também sou 

favorável que eu acho que  é necessário. O Projeto que nós todos aprovamos acho que é 

necessário, sou favorável.” Vereador Helio José: “Eu como já nos pareceres já fui favorável mas 

desde que assim que for realizado as pessoas que fizerem o concurso e assim selecionado que se 

faça a recisão do contrato e que se chame conforme a lista do concurso. Eu espero que a secretaria 

de saúde trabalhe melhor para que não haja como no balanço orçamentário de dois mil e treze a 

esta Casa aonde o controle interno diz o seguinte: “Constatamos a má gestão do recurso 040 SPS 

devido ao certificado de despesas sem cobertura financeira e déficit nesse recurso ao valor cento e 

cinquenta mil cento vinte e oito com quarenta quatro.” Valor esse que deve ser conduzido a sua 

normalidade no próximo quadrimestre para que não aconteça essa má gestão, conforme esse 

parecer e daqui a pouco o Município estará perdendo verba federal, e até uma verba como essa que 

conta seis  mil mensais para atender essa necessidade desses contratos.” Vereador Joel:  “Já fui 

favorável na Comissão o meu relato, esse profissional se faz necessário para atender nossa 

população do nosso Município, principalmente essas pessoas que necessitam fazer um tratamento. 

Então é um profissional que vem já tem e agora vai continuar se for aprovado e se faz de muita valia 

no nosso Município.” Vereador Juliano: “Senhor Presidente, eu como relator que tem de mais 

minutos como diz o Regimento Interno, mas serei sucinto a esse projeto usarei de todos os minutos, 

porque é um projeto muito importante para o nosso Município. Hoje à tarde como meu parecer já foi 

muito claro, que serei favorável, mas intensifico aqui dizendo que esse trabalho, psicólogo aqui no 

nosso Município e tantas outras coisas da saúde pública no nosso Município é de muita valia como 

falava o Vereador Joel Subda, porque estive hoje junto ao secretário de saúde onde eu pedia para 

ele levar uma enfermeira até a família do seu Lelo lá na Costa do Sutil, conhecido do Vereador 

Cylon, que infelizmente é uma pessoa acamada que onde sua esposa, é notável ela tem uma 

significativa depressão. E esse projeto ele vem de muito bom grato, porque no nosso Município as 

situações que tudo geram pela economia hoje, todos os problemas fazem abdicar muito dessa 

profissional, e ainda mais sendo Vereadores, que tem verba estadual incluído, que não vão onerar 
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muito o nosso Município. Então espero que mais projetos desses de relevância venham mais a essa 

Casa para contemplar nossa população e estaremos muito felizes por estar aprovando um projeto 

como esse.” Vereador Márcio: “Meu voto também será favorável, uma vez que esse profissional 

também se faz necessário para que assim se forme o cargo, se forme o conjunto que atua na nesse 

programa para ser desenvolvido, seria isso ai.” Vereador Paulo: “Só quero manifestar Presidente 

para dizer que sou favorável também, que com certeza o profissional veio que essa contratação 

desse profissional, certamente faz falta no nosso posto de saúde e com certeza vai fazer um bom 

atendimento, então eu sou favorável a esse projeto.” Votação do Projeto de Lei nº 12/2014: 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 145/2014 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 146/2014 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 147/2014 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 148/2014 de autoria do Vereador Cylon. Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 149/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José: “Conforme já colocado na outra sessão espero que a administração 

refaça esse abrigo, porque se vê que foi aberta uma rua e retiraram esse abrigo e até hoje não 

reconstruíram esse abrigo. Então que se faça, pois a comunidade necessita já cobrou várias vezes e 

administração não tomaram providências, já são vários abrigos que já são modificados nesse 

município, uns por interesse próprio, tem contribuinte, morador que retirou até rua que era 

demarcada e existia aberta na avenida próxima e fecharam e cotaram abrigos ali, esses que são os 

governantes que estão no poder e os amigos da administração eles fazem o que bem querem e a 

comunidade sofre. Então espera que se faça esse abrigo que já tinha um ali e não foi reconstruído, 

então que se faça e reintere esse pedido novamente.” O pedido nº 149 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 150/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde 

pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Essa solicitação que coloque um zelador para que 

se faça a manutenção e os devidos cuidados no cemitério que se encontra dentro do perímetro 

urbano. E nós temos o orçamento todos os anos votado nessa Casa, uma verba para manutenção e 

conservação do cemitério. Que não deixa de ser um cemitério municipal porque está dentro da 

avenida e ainda mais que é comentado que hoje já tem uma terraplanagem que vai se fazer a creche 

ao lado. Então justifica mais o devido pedido para que se coloque uma pessoa ali e se mantenha nas 

devidas condições. E que  faça esse trabalho como é já em outros municípios, fazem esse trabalho e 

Chuvisca simplesmente só quer tirar como já fizeram encaminharam um ofício a essa casa dizendo 
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que se não parasse o Vereador de pedir eles iam interditar o cemitério.Vejam bem colocando medo 

em cima dos Vereadores que estão solicitando isso que a comunidade solicita e já teve Vereadores 

não é sou eu, vários Vereadores dessa Casa aqui dessa casa aqui já tiveram dentro desse cemitério 

e viram as condições. E quem solicita é a comunidade e para isso nós temos verba e é só manter, 

muito obrigado. O pedido nº 150 apoiado por cinco Vereadores Helio, Mario Valdir, Juliano, Joel e 

Cylon, Abstenção dos Vereadores Márcio e Paulo, ausente do plenário o Vereador Alcindo. Leitura 

do pedido de indicação nº 151/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José: “Eu já tinha dito em outras sessões que eu não ia reiterar esse 

mesmo pedido porque é vergonhoso estar reiterando coisas de dois mil e onze,  reiterando coisas de 

dois mil e onze que a administração do PMDB Nelino Ervino e hoje Ervino nunca entraram nesse 

travessão é vizinho da propriedade aonde o Prefeito se criou, sabe da necessidade e eu digo que eu 

ia fazer um oficio, e vou pedir para o Assessor Jurídico ajudar a elaborar esse oficio para encaminhar 

com assinatura da Presidência dessa Casa para Presidência da República que mandou uma patrola 

para trabalhar nas propriedades dos produtores rurais, para trabalhar nas propriedades. E se vê 

máquinas trabalhando e trabalhando horas e horas com certeza paga, não to dizendo que não vão 

achar que eu sou contrário que nem ontem à tarde passei em frente à casa do irmão do Presidente 

Vino, retroescavadeira duas caçambas trabalhando na frente da casa que ele nem está morando 

ainda. Tem o mesmo direito contribuinte, mas ali ainda se espera e esse contribuinte tem que fazer 

vários quilômetros para trazer a produção agrícola até sua casa por quê? Porque não fazem o 

serviço, não esta pedindo para encascalhar ta pedindo um patrola ou uma retroescavadeira, isso é 

vergonhoso, mas com certeza, já vou reinterar mais uma vez as minhas palavras. Vai ser 

encaminhado o oficio com assinatura da Presidência dessa Casa para Presidência da República o 

órgão na qual encaminharam a máquina e anteriormente foi encaminhada uma retroescavadeira 

também para o mesmo programa o PAC para trabalhar na propriedade agrícola e até hoje só fazem 

para quem?  Para as pessoas do governo. Isso se ouve muito em rádio a administração lá quando 

vai um secretário, o Prefeito ou o Vice diz que não tem marcação política trabalham com igualdade 

para todos. Vejam bem, reiterando o pedido de dois mil e onze, doze treze, agora quatorze que não 

feito o serviço. Um travessão que traz a produção que da renda e que paga o salário de todos nós 

aqui e administradores, obrigado.” O pedido nº 151 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 152/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano: “Senhor Presidente, Senhores Vereadores esse pedido de indicação já foi feito 

por mim no ano passado é um pequeno projeto de grande importância do nosso colégio Municipal 

onde a captação de água da chuva hoje é muito necessário com o comprometimento principalmente 
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com o meio ambiente. Infelizmente aqui se encontra embargada a obra da quadra do Arlindo 

Bonifácio Pires, nem começaram a do Santa Luzia, mas já pode ser feito que um dia isso há se 

desenrolar no meu entendimento, mas já diz ali muito bem no pedido de indicação, irrigação de 

jardins, hortas limpezas e muitas outras coisas que é de extrema importância. Espero que essa 

administração tome uma iniciativa porque esse projeto, esse pedido de indicação aqui que já foi um 

bolso de projeto ao Prefeito que seja feito porque isso é simples, é fácil de fazer não é nenhum 

pedido de grande extravagância não é uma babilônia, talvez na imaginação do Prefeito. Mas acredito 

que ele vai fazer e vamos todos ficar contentes por isso e agradeço aos Vereadores que votarem a 

favor.” O pedido nº 152 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

153/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Vejam 

só Presidente, Vereadores quanto tempo já faz essa inauguração desse tão almejado asfalto em 

nossa avenida principal, hoje infelizmente muito esburacada que não vem ao caso agora a esse meu 

pedido de indicação. Senhor Presidente, esse pedido de indicação está aqui em inúmeras indicações 

desde o ano passado já teve aqui o Vereador Paulinho dizendo que ia ser feito, já se passou uns 

quarenta dias que eu me lembro que o Vereador falou ia ser feito pelo menos em frente da 

escola.Será que é preciso que eu vá lá ajoelhar em frente da Prefeitura para pelo menos sair uma 

simples faixa em nosso Município.Será que é preciso, eu espero que esse pedido de indicação seja 

o último feito por mim e vamos comemorar com uma grande obra no nosso Município se ser feito 

essa simples faixa em frente ao nosso colégio Alaídes Schumacher Pinheiro. Então serei muito grato 

em estar incomodando os nobres Vereadores novamente em votar a favor desse meu pedido de 

indicação que vai ser de importância em nosso Município.” O pedido nº 153 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 154/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede 

o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Senhor Presidente, esse pedido de indicação foi feito por 

mim ano passado também, já viemos travando várias batalhas no meu entendimento para isso sair 

do papel, estive ontem novamente na casa do Senhor Valdeni Maron esse se encontra imensamente 

aborrecido por aquele travessão estar daquela forma, os bueiros que não são mais bueiros, aquela 

estrada que da para dizer que hoje os nossos trilheiros andarem irão fazer um grande salto naquela 

lombada. Me lembro que o ano passado o Vereador Cylon falaste que aquela estrada não precisava 

patrolar, porque não usufruía, sendo que o morador Valdeni Paulo Maron falou que hoje o contador 

de luz ele deixa a moto dele ali na casa dele e desce até lá em baixo a pé. Ai vejam só mais ele 

ainda me reinterei falando com ele hoje de tarde, ele hoje avaliando melhor e também já fez o pedido 

para o secretário. Esperamos que um desfecho feliz aconteça que esses moradores que estão aqui 

além citado Valdeni Paulo Maron como essa Senhora Cecília Pagani, Senhor Helio e todos outros 
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que usufruem daquela estrada sejam felizes em poder ter seu direito de ir e vir correspondido como 

manda a nossa Constituição desde mil novecentos e oitenta e oito a carta. Então espero que seja 

feito e agradeço imensamente aos Vereadores votar a favor.” O pedido nº 154 apoiado por sete 

Vereadores, ausente do plenário Vereador Cylon. Leitura do pedido de indicação nº 155/2014 de 

autoria do Vereador Joel. Leitura do pedido de indicação nº 156/2014 de autoria do Vereador Joel, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel: “Esse pedido já reinterei várias vezes e a gente está 

cobrando que seja tomada as providências e tem vários travessões com problema, não só esses, a 

gente espera que a administração tome  providências o mais rápido possível. Pra que se tenha uma 

qualidade nas estradas principalmente as que têm o transporte escolar. E agente vem cobrando 

desde dezembro que fosse feito isso aqui nas férias e até o momento não se viu muito pouco feito 

em certos travessões, seria isso.” O pedido nº 156 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 157/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel: “Presidente, esse pedido também é reinterado onde moradores pediram que a gente 

colocasse essa indicação para que na frente do seu Olídio até a secretaria nesse intervalo tivesse 

um abrigo ali até mesmo agora daqui um mês começa o tempo chuvoso no inverno. Acho que é de 

muita valia assim como o Helio já falou de um abrigo lá, eu também já reinterei um pedido lá na RS 

próximo ao seu Luciano Morais também. Então tem vários locais que necessitam e este é um dos 

locais e a gente espera o apoio dos colegas e que seja feito esse abrigo, seria isso.” O pedido nº 157 

apoiado por todos sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Paulinho. Votação dos pedidos de 

informações  nº 35, 36 e o 37 de autoria do Vereador Helio José. Aprovados por setes Vereadores, 

ausente do plenário Vereador Paulo.  Leitura dos pedidos de informações nº 38 e 39 de autoria do 

Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 40 de autoria do Vereador Juliano. Como 

não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-----------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------- GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Joel passou a palavra ao Vereador Juliano: O segundo inscrito 

o Vereador Juliano: “Quero cumprimentar Senhor Presidente, Senhor Secretário, os Vereadores 

em especial nosso patrão do CTG Amigos da Tradição Senhor Lauro Rodrigues Buchhorn, que 

muito nos orgulha pelo que representa em nosso Município pela sua clemência por cultivar o 

tradicionalismo em nosso Município se sinta muito bem recepcionado patrão do CTG que nos 

orgulha estar prestigiando nessa noite de hoje. Senhor Presidente hoje, estive olhando a TV Senado 

onde ali estavam falando sobre as marchas dos Prefeitos. Senhor Presidente quando vi a alegação 
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da Senadora Ana Amélia Lemos onde outros Senadores tiveram fazendo o apartamento sobre o 

tema proposto por ela sobre a PEC 39 de autoria da Senadora, ali eles falavam que entre quatro mil 

pessoas se encontravam em Brasília no dia de hoje, entre Prefeitos e Vereadores, vejam só sou 

sabedor que o nosso Prefeito está em Brasília nessa marcha dos Prefeitos onde estão lideranças 

políticas e Vereadores e porque o Prefeito Municipal não levar, não digo levar eu digo não ter um 

Vereador Acompanhando ele, será que ele nos preza o legislativo ou será que ele não quer que os 

Vereadores estejam junto com ele e ai eu proponho aos Vereadores uma seguinte reflexão, qual a 

diferença do Prefeito Ervino Wachholz e do Vereador Juliano Tejada estar em Brasília nesta 

importante marcha aonde o tema é de suma importância, a diferença, tenho quase que absoluta 

certeza e quero estar muito enganado que aonde a diferenciação seria o Vereador Juliano Tejada 

estando junto lá, reivindicando um tema importante seria no teor que o Vereador não ia onerar o 

contribuinte, como onerar o contribuinte, com diária. Vamos ser novamente surpreendido com uma 

estrondosa diária de sete mil a nove mil reais. Sei que o tema é de suma importância, hoje os 

municípios eles ter uma pequena fatia dos impostos que são contribuídos por esse povo que tanto 

luta é de suma importância haver uma fatia muito maior, onde essa PEC 39/2013 ela vem a destinar 

dois por cento do SPM que é o fundo monetário de participação dos municípios, dois por cento 

aumentaria significativamente, mas não resolveria os problemas caros Vereadores, mas quem ta 

morto de sede um copo de água é muito bom diz o ditado. Então espero, que não sejamos 

surpreendidos com um estrondosa diária novamente do Senhor Prefeito porque eu digo se eu fosse 

convidado para ir lá reivindicar isso que é de suma importância onde tinha quatro mil pessoas entre 

Vereadores e Prefeito, mas que não seja a custa do nosso povo trabalhador eu te garanto que eu 

iria, faria a mesma coisa sem onerar o nosso contribuinte, iria lá sem pedir um dinheiro para poder 

reivindicar esse tema que é notório de todos a reforma tributária, nessa reunião que é a décima 

sétima edição da marcha a Brasília em defesas dos Municípios contou com a participação de 

representantes de quatrocentos e duas Prefeituras gaúchas durante o encontro os gestores 

municipais reivindicaram a aprovação da PEC  dos municípios que é a PEC 39 de autoria da 

Senadora Ana Amélia Lemos do partido progressista que hoje posso te dizer que não é apenas um 

projeto hoje de uma pessoa que elaborou, mas é um projeto nacional importantíssimo que dois por 

cento geraram alivio como eu falei. Para quem tem muita sede hoje um copo da água é muito 

importante. Infelizmente a nossa Presidenta que nos representa não se fez presente mandando 

novamente apenas um representante para fazer promessas que apenas será dado uma gorjeta no 

meu entendimento que é esses famosos Royalties do petróleo que tanto se faz mídia para salvar o 

nosso município. E se é de sabedoria de todos estes Prefeitos que foram porque aumentam tanto o 
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salário? Porque tiram tantas diárias caríssimas, vão ali em Porto Alegre tiram uma diária, sendo que 

a Prefeitura, o contribuinte paga o salário altíssimo, salário aqui do Prefeito é mais de onze mil reais, 

tem carro, bruto mais de onze mil reais. É o que ta no, como nós ganhamos dois mil e setecentos 

Vereador, nós temos que falar bruto. O que ele pega em dinheiro não vem ao caso, seria indecente a 

gente falar que ganha apenas nove mil reais livre, não, e depois ele vai ser corrigido na sua 

aposentadoria e vai ganhar por muito tempo. Sendo que esse Prefeito já foi por oito anos Vereador, 

oito anos Vice Prefeito, quatro anos agora de Prefeito, vai se aposentar super bem com que o 

município contribui com o que o povo luta. Então é neste sentido que eu digo, eu digo realmente o 

Prefeito ele deve se fazer presente porque deu um impacto se assustaram lá com quatro mil pessoas 

revindicando em Brasília, se assustaram, ainda mais este ano eleitoral, isso é um baque, se assunta 

o quem o governo. Mas como eu disse a diferença entre o Vereador Juliano Tejada e o Prefeito 

Municipal, eu não cobraria nada, não pediria diária nenhuma para ir lá representar isso daí. Meus 

pedidos de indicação aqui, já passou meus dez minutos Presidente? Então tá vou ter que falar nos 

meus minutos de líder.” O terceiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, 

Secretário Cylon, Vereador Juliano, Vereador Alcindo se faz presente, nosso amigo Lauro Presidente 

do PTB de Chuvisca, Secretária Carla e ouvintes do site. Inicio aqui aonde já foi comentado sobre a 

indicação cento e cinquenta e um onde já comentei em parte, espero que a administração faça esse 

tipo de serviço pra que não venha mais uma vez uma reiteração como já comentei, vou encaminhar 

ofício à Presidência da República para que informe o porquê essa máquina não esta trabalhando nas 

propriedades rurais. E também sobre a indicação do zelador no cemitério e se espera que não venha 

aqui um Secretário como veio Secretário da Agricultura Meio Ambiente protocolando ofício em nome 

de outra pessoa, protocolou ofício nesta Casa usando o nome de outra pessoa. E dizendo que se os 

Vereadores não parecem de pressionar quanto à manutenção desse cemitério, eles iam trancar esse 

cemitério e assim por diante outros com o meio ambiente. Colocando este tipo de pressão em cima 

da gente. E sabe-se muito bem, de quem acompanha as sessões, que no orçamento sempre tem 

cem, cento e vinte mil reais para manutenção do cemitério municipal, o que não deixa de ser um 

cemitério Municipal. E ainda mais agora que vai se fazer a creche já ta a terraplanagem pronta ao 

lado do cemitério, e que tenha ali uma pessoa disponível para fazer essa manutenção. E como até 

foi postado que aquilo ali é um cartão postal pra quem chega na avenida, isso revolta, eu não tenho 

familiar, ente queridos no cemitério, mas tenho amigos meus, famílias amigas. E sabe muito bem e 

que aqui foi feita uma audiência pública para que a administração aproveite o dinheiro e que ajude a 

ajeitar o entorno do cemitério. E a administração hoje como o Secretário bem fez, não querem fazer 

e aí ficam dizendo que o Vereador não parar de fazer estes tipos de pedidos eles vão interditar. Tem 
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uma estrada a estrada do Guaraxaim da Serra próximo ao seu Dionísio Lisakowski, espero que a 

administração faça porque ali passa o Secretário da Agricultura que muito comanda com as 

máquinas e dificilmente uma máquina, uma patrola, retro escavadeira não ir um dia, um dia falhar na 

semana de não ir para o Guaraxaim. E esta entrada próximo ao seu Dionísio aonde esse morador 

pegou e fez um aterro de terra invadindo a estrada que ali pode dar um acidente a qualquer 

momento, não passa dois automóveis e ali tem caminhões de fumo que passam com carga de fumo 

se  encontrar bem naquele trecho ou ele vai matar alguém, isso se espera que nunca aconteça ou 

ele vai virar o caminhão que não te como parar em cima daquela rampa que foi construída.Então que 

a administração tome providências e faça esse tipo de serviço.E quanto aos pedidos reiterados por 

nós Vereadores de oposição, quantas estradas hoje um prejuízo enorme para empresa Frederes 

próximo a chácara do Presidente até da Câmara aonde o ônibus subindo uma lomba caiu por falta 

de cascalho do meio da estrada o ônibus se deslocou que caiu dentro da vala da sarjeta que uma 

patrola não conseguiu puxar esse ônibus. Teve que ir uma retroescavadeira para com duas 

máquinas para poder tirar. Então vejam bem os tipos de estradas que está na Chuvisca e se 

comenta que as estradas estão boas e se vai em rádio e diz que comparando com os outros 

municípios aonde se usa uma duas estradas gerais e essas outras estradas ficam atiradas e aonde a 

gente reintera várias vezes.Também a ponte próximo ao Frederico Wachholz se encontra destruída 

ali não pode passar um caminhão e tem a outra próximo ao Blanck que já reinterei o ano passado 

duas vezes aonde foi feito um conserto pequeno encima dessa ponte a qualquer momento pode cair, 

é só qualquer um de vocês colegas Vereadores irem até lá vão ver o tipo da situação que se 

encontra. E também eu espero que a administração cobre não só no papel como foi feito aqui o 

controle interno, aonde eles citam a secretaria da agricultura e obras, a má administração quanto aos 

usos das máquinas desordenado e combustível e manutenção peças um uso sem planejamento, 

uma má administração nessas secretarias para que isso não aconteça, porque sai do bolso do 

contribuinte que soa para pagar seus impostos e que são olhados com os olhos da Administração a 

poucos incluindo a vários como é já citado aqui do seu Albino que sai no São Braz e que se espera 

que se faça para não se reinterar esse tipo de pedido, muito obrigado.”  O quarto inscrito o 

Vereador Alcindo: “Meu boa noite Presidente, vice-secretário que se encontra aqui na mesa, colega 

Vereador Helio que ainda se faz presente ao nosso patrão do CTG Seu Lauro nosso único munícipe 

presente hoje na sessão legislativa e aos ouvintes da rádio Câmara. Se falava aqui em pedido de 

indicação serviços, eu tenho que concordar aqui com o Vereador Helio que um pedido de indicação 

que ele fez aqui que é esse travessão lá colega Helio que já também informalmente não por pedido 

de indicação vim a Câmara fiz várias vezes também. Acho que é muito necessário esse travessão e 
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que espero que a administração conclua ele o mais breve possível. Outra coisa sobre trânsito 

falando aqui via o colega pedindo faixa de pedestre na avenida da Chuvisca, hoje no RBS noticias 

por ocasião estava olhando e vi um atropelamento de uma Senhor se eu não me engano, não peguei 

a informação completa parece que na cidade de Cachoeira do Sul, sendo atropelada em cima de 

uma faixa de segurança por uma patrola, vejam só que coincidência. Então a gente pede que nem 

colegas pedem faixa de segurança, mas também gente não pode deixar o recado aqui aos usuários 

da faixa de segurança que se de toda total confiança na faixa de pedestre, porque tem motorista que 

de vez em quando não respeitam ela. Então não deixam de tomar atenção também, e falando mais 

um pouquinho de trânsito eu sei que aqui do nosso Município tem muitas pessoas que usam nosso 

Município vizinho, Município mãe que é Camaquã quanto às alterações no trânsito que estão sendo 

feitas lá em varias ruas, já foram feitas uma e agora esse fim de semana passado foi feito mais 

algumas alterações na Rua Luiza Maraninchi passou a ter sentido único entre as avenidas Adolfo 

Castro e Sete de Setembro, agora no próximo fim de semana vai ter mais alterações nas ruas 

Manoel da Silva Pacheco e Antonio José Centeno e assim por diante. Então ao irem a cidade eu sei 

que gente por vezes já acostumado a chegar na cidade entrar tal Rua e sair tal Rua quando vê nem 

se flagra e deu mudanças de transito e pode acontecer alguma coisa que não seja de agrado de 

todos, então por favor se deslocarem para lá mantenham-se atentos a mudança. E como aqui gosto 

de frisar algumas datas não poderia deixar de passar também como a data de ontem no caso 12 de 

maio que é o dia do enfermeiro. Então aqui deixo um abraço a todas as enfermeiras e enfermeiros 

por esse dia que se passou aqui meu e da Câmara de Vereadores por essa profissão que se faz 

tanto necessária também, até quero dizer alguma coisa sobre esse profissional: Ser enfermeiro além 

de tudo é ser ético, humano, dinâmico, na busca do processo interpessoal, enfermeiro paciente, 

produzindo cidadania bem estar. Por essas e outras a Câmara de Vereadores de Chuvisca vem 

através desse homenagear todos os enfermeiros e enfermeiras pela história pela luta pela dignidade, 

pelo respeito e a vitória dentro da profissão, feliz dia do enfermeiro então, dia 12 de maio comemora-

se mundialmente o dia do enfermeiro em referência a Florence Liquitim Galem um marco da 

enfermagem moderna no mundo e que nasceu em doze de maio de mil oitocentos e vinte. Já no 

Brasil além do dia do enfermeiro entre os dias doze e vinte de maio, também se comemora - se a 

semana da enfermagem data instituída em meados dos anos quarenta em homenagem a dois 

grandes personagens da enfermagem no mundo. Florence Lifting e Ana Meri enfermeira brasileira a 

primeira a se alistar voluntariamente em combates. A profissão tem sua origem milenar na data da 

época em que ser enfermeiro era uma referência a que cuidava e protegia e nutria pessoas com 

valentes idosos e deficientes. Durante séculos a enfermagem vem formando profissionais em todo o 
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mundo comprometidos com a saúde do bem estar do ser humano. São mais de cem mil enfermeiros, 

além de técnicos e auxiliares de enfermagem que somam cerca de novecentos mil profissionais  em 

todo o País. Essas variações de cargos fazem com que mais profissionais se juntem ao setor e as 

novas possibilidades de trabalho nessa área. Então vejam como no mundo tem bastantes 

profissionais dessa área e que se faz necessário parece que cada vez mais. É uma área de que 

devemos prezar muito que todos nós um momento ou outro necessitamos e a saúde é o que mais 

interessa e o resto não tem pressa como se diz. Então por enquanto seria isso meu muito obrigado.” 

O quinto inscrito o Presidente Vino: “Boa noite ao Vice Presidente, ao Vice Secretário, Vereador 

Paulinho que ainda se encontra no plenário, Vereador Juliano, Vereador Helio e a dona Carla que 

nos ajuda aqui no plenário e o nosso amigo Lauro Buchorn seja bem vindo patrão Amigos da 

Tradição nos honra com a sua presença. Hoje estou aqui na tribuna com uma certa indignação mais 

uma vez aconteceu no nosso Município prejudicando bastante o nosso Município. Eu quero 

acreditar, e acredito que não seja uma pessoa dentro do nosso Município que tenha feito um estrago 

do tamanho que foi feito ontem aqui dentro do Município aonde que fui surpreendido com na Brigada 

Ambiental lá na minha mineração de areia onde acabaram trancando a tirada de areia dos nossos 

usuários do nosso Município. Isso é lamentável acontecer dentro do nosso Município. Podem vocês 

pensar ah isso é para o Vino, é para o bolso do Vino, é para o bem do Vino, mas não. Vejam bem o 

Vino tem lucro nisso, tem, mas, a comunidade será muito mais prejudicada com a falta de areia 

dentro do nosso Município, imaginam vocês agora usuários que fazem obras, quanto vai custar para 

buscar areia de outros municípios agora, para nossa comunidade Chuvisquense. Então isso é fatos 

lamentáveis que ocorram só por falta de alguns documentos que foram pedidos e não estavam em 

mãos vieram trancar a retirada de areia. Então é lamentável que isso aconteça que pessoas 

denunciam esse tipo de coisa como eles mesmo falaram que tinham várias denúncias em mãos a 

fazerem ainda. Então isso é lamentável, estar acontecendo em nosso Município. Isso só vem a 

prejudicar muitas vezes picuinhas coisas poucas que venham prejudicar pessoas dentro do nosso 

Município. Tem que a gente tem que respeitar o meio ambiente a preservação da natureza concordo 

plenamente, mas, como eu estava respeitando a lei ambiental plenamente como também não 

acharam nada de irregular dos trabalhos que estavam sendo feitos da retirada de areia, mas só por 

uma simples falta de documentação que estava por vir acabaram trancando e a gente sabe que é 

demorado depois de cair na mão dos ambientalistas é sempre bastante demorado porque tem 

bastante denúncias e tem bastantes casos a resolverem. Então esse tempo que ainda vai ficar a ser 

resolvido esse problema a nossa comunidade vai sofrer muito com isso. Então eu acredito que não 

foi pessoa dentro do Município que fez isso para prejudicar tanto a nossa comunidade, prejudicando 
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a mim, mas mais ainda a comunidade que vai precisar fazer obra dentro do Município que tanto 

precisa, sem areia não se faz obra. Então é lamentável também a brigada ambiental também pegar 

tanto rigoroso certas coisas que é tão valioso para a comunidade que tanto precisa que gera 

imposto, gera imposto para o Município também e gera o bem para comunidade, então é um voto de 

repúdio que eu dou aqui nessa tribuna hoje por lamentavelmente acontecer isso ai. Então não só 

prejudicando a mim como prejudicando todos os munícipes do nosso Município. Então a gente fica 

meio arrasado com certas atitudes, mas vamos seguir em frente vamos com certeza, vamos 

trabalhar bastante em cima disso para conseguir a liberação de novo para nós termos esse material 

para fornecer para nossa comunidade de novo.Então por hoje seria isso meu muito obrigado.” O 

Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Volto aqui nesses três 

minutos até meio surpreso pelo comentário levantado pelo Presidente, aonde também espero que 

não sei se é uma pessoa da comunidade, não é uma pessoa que pensa no bem da comunidade. 

Porque eu como oposição se tivesse a raiva que membros que fazem parte do governo como 

Secretário do meio ambiente fez no governo anterior que o Secretário pagou anos por uma denúncia 

aonde ele derrubou uma beirada uma limpeza na beirada da estrada o secretário foi lá e fez a 

denúncia. Na época o nosso Secretário de obras teve que pagar porque não tinha licença e eu 

acredito que se foi a Brigada Ambiental lá já era de conhecimento do Secretário do meio Ambiente, 

porque primeiro eles recorrem ao Município que ele que é o responsável. Então tem que tirar 

satisfação desse órgão com certeza. Porque eu se fosse fazer uma denúncia  a secretaria de saúde 

já estaria fechada, vocês vejam bem o esgoto a céu aberto  largado nos fundos da secretaria de 

saúde com entulhos até carro de mão tem lá sem rodas, carro de mão só falta colocar uma roda. 

Acredito até espero que não seja da Prefeitura, mas vocês vejam fundos da secretaria de saúde que 

cai numa vertente de água a céu aberto e é uma polemica na Rádio Acústica bate sobre a 

administração de Camaquã fazendo política se pegasse e tivesse conhecimento dessa situação que 

esta nos fundos da secretaria de saúde, são várias, vários locais que nem lá também no Luiz 

Zaikowski foram lá e largaram entulho em cima de um bueiro que a água vai levar os tocos vão 

estragar cercas de arames e assim por diante e foi cobrado do meu cunhado na esquina acima da 

secretaria da saúde. Tava lá o Secretário do meio ambiente veio duas vezes antes não se 

convenceu, não conseguiu trancar trouxe a brigada ambiental trancou o aterro que ele estava 

fazendo ali que até estava ficando não tão bom só para ele como ficava bom até para os moradores 

ao redor e o Secretário da agricultura trouxe na mesma hora eu se quisesse o mal eu teria levado a 

Brigada Ambiental até prisão com certeza ia dar. Vão lá vejam o tipo de serviço que está nos fundos 

da secretaria de saúde. Então eu espero que isso não é pessoas nem um Vereador se é alguém da 
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comunidade com certeza é alguém que tem raiva do colega Vereador e também fico surpreso aqui 

que o Vereador disse Presidente disse que foi por falta de documento eu até isso me espanta porque 

Presidente o Senhor é um Presidente uma autoridade no Município tem que dar exemplo. Então do 

jeito que estava quer dizer que estava ilegal, você repetiu aqui duas vezes que faltava uns 

documentos já deixa uma dúvida então, primeiro a gente tem que dar exemplos, o exemplo sai 

daqui, da administração desde o Executivo, do Legislativo, então o Senhor estava irregular, eu 

espero que isso não aconteça mais de minha parte eu o que eu desejo a comunidade com certeza 

quer que nem o Senhor citou um preço melhor não é só o seu bolso que vai contribuir vai para o 

bolso do contribuinte é bem claro isso, mas existem pessoas que não pensam no bem da 

comunidade existem no Município com certeza, e eu com certeza não, eu com certeza não, lembro 

muito bem a estrada que eu pedi próximo ao João Siemionko aonde foi partido o mato ao meio, mato 

ao meio se a gente quisesse o mal simplesmente ia lá fazer uma denúncia e ia estar repodendo 

processo até hoje. Então não é isso que gente quer a gente se esta fazendo o bem para a 

comunidade não interessa. Agora o olho grande existe muito no Município, ninguém quer que 

ninguém cresça aqui, então isso é lamentável muito obrigado e até a próxima.” Presidente Vino: “Só 

para concluir o Vereador Helio por falta de documentos é que venceu e foi feita a renovação e foi 

encaminhado os documentos, e os documentos ficaram por lá e não vieram esse foi o motivo por 

falta de exemplo não foi por falta de encaminhar não foi que ficou lá os documentos, então não 

vieram os documentos em tempo. É que nem pagar um seguro um licenciamento de um carro e ai tu 

ta só com o recibo e não está com o documento é esse o exemplo.” O Vereador Helio fez uso da 

palavra nos seus três minutos de líder: “Senhor Presidente, já antemão me sensibilizo a essa 

situação que aconteceu com o Senhor, espero que novamente consiga resolver essa questão e 

realmente não perde apenas o Senhor que é empresário nesse Município, mas como nossa 

comunidade e me espanta também essa situação por até ver essa tem feito bastantes vendas pelo 

transporte que está acontecendo no nosso Município nunca teve tanta movimentação assim de 

caminhões e não sei se está indo para ampliação da BR 116 outros dizem que vai para Porto Alegre 

e é uma pena mesmo, é uma pena o Município deixa de arrecadar também sobre impostos, mas 

tudo vai dar certo é só andar conforme manda a lei, e a gente sabe que a lei com o meio ambiente 

não é fácil, não é barbada. Então estou sensibilizado e torço pelo Senhor. Sobre a faixa de pedestre 

Vereador Alcindo estava de alguma forma não sei se brincando ou ironizando sobre o atropelamento 

da faixa de pedestre que teve, imagina que nessa cidade não tenha faixa de pedestre seria uma por 

dia. Então a faixa de pedestre sim é muito necessário porque é uma segurança, realmente e as 

pessoas não fizer o bom uso dela não será de grande valia. É necessário sim faixa de pedestre 
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porque é um conforto, uma garantia ao pedestre sendo que aqui infelizmente já teve um 

atropelamento na RS aqui também em frente do Colégio Santa Luzia e que é uma briga minha do 

Vereador Alcindo e do Vereador Paulo Longaray hoje para aplicar uma audiência pública para trazer 

em nosso solo, na nossa casa representante do DAER para resolver esta questão porque é um 

absurdo, isso é um absurdo a forma que é conduzida pelo DAER não é por nada que o nosso partido 

não ficou nem dois anos lá, porque o jeito que está o DAER é assombroso é triste como está sendo 

administrado lá. Mas esperamos que esse governo que se encontra hoje não consiga ganhar 

novamente porque é uma forma bastante temerária a conduta de suas administrações. Há estradas 

aqui pedindo melhorias nos colégios e tantas outras demandas que eu já venho solicitando. Hoje tive 

na assistente social não fui recebido por motivos que estavam ocupados, estive no posto de saúde 

para pedir que seja orientado o Secretário em fazer a vacina contra gripe nas pessoas acamadas no 

Município onde passei os nomes para ele, ele me prometeu que essa semana ele vai fazer se ele 

não fizer, segunda feira estarei trabalhando de taxista no nosso Município, mas sem cobrar, vai ser 

um taxi gratuito, tomara que não seja denunciado já que estão denunciando ai que eu estou 

usufruindo de um taxi não emplacado no nosso Município que não esteja contribuindo, mas estarei 

fazendo isso daqui porque é um absurdo nossas pessoas idosas não pessoas olhadas de bons olhos 

aqui no nosso Município, é lamentável mas o Secretário disse que ia resolver isso e se Deus quiser 

estarei aqui dizendo semana que vem que fui olhado por bons olhos e estarei parabenizando que é 

esse o meu anseio, eu falo isso porque eu quero que as coisas corram bem essa questão é do 

Secretário não é do Prefeito Senhor Presidente concluirei só para ficar bem explicado no ar. Isso é 

uma questão do Secretário porque hoje nosso Prefeito está viajando para Brasília e tendo uma ótima 

viagem para passear, tomara que não, tomara que ele faça que nem o Vereador Juliano Tejada que 

não tira diária.” E não havendo mais nada a ser tratado a Presidência deu por encerrados os 

trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 20 de maio de 2014, às 19 

horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


